

EL DEFENSOR DE GRANADA

Corbatas

Y ALFILERES ALTA NOVEDAD. Gran surtido.

El BUEN TONO, Zacatin, 12.

El moro del Riff.

Es el personaje del día. Su nombre está en todos los labios, su figura se presenta á todas las imaginaciones.

Para la gran masa popular el marroquí es el moro clásico que en los retablos de las viejas iglesias aparece pisoteado por el blanco caballo de Santiago; el mismo que llenaba de regocijo á los mosqueteros de nuestros corrales, cuando hablaba del zancarrón de Mahoma en *El Triunfo del Ave María*; el mismo que parodia el huertano de Alicante en las famosas fiestas de Elche.

Para la gente soñadora, el moro es el descendiente de los Abencerrajes, de los Zaides y los Tarfes de nuestro *Romancero*, que escaramuzan en el campo

«como entre las damas hablan»,

ó el perezoso oriental que entona sentidas kasidas á la sombra de las gentiles palmeras de sus huertos, que cruza soñoliento sobre el lomo de sus dromedarios los líbicos arenales, ó que oye maravillosas historias de lábios del anciano jeque, bajo los pliegues de la movable tienda planteada en el lindero del desierto.

Los pobladores del Riff distan bastante de los moros ideales y novelescos. El marroquí, contra quien están á punto de combatir las tropas españolas, no tiene nada de poético.

Su vida es, sobre poco más ó menos, la del salvaje. En grosera choza, formada de adobes y cañizo, vive en sórdida promiscuidad con las bestias. Ni el calor del sol le fatiga, ni el viento le daña. La caza y el combate son sus placeres; su fusil y su caballo, lo que más ama.

Calzones y camisa de lienzo, y un ropon con capucha, ambos del color de la tierra, forman todo su vestido. Con piés desnudos trepa por las peladas rocas con la misma agilidad que las fieras del monte. Para su alimento le bastan unos cuantos higos de sus chumberas ó un poco de pan de cebada empapado en aceite. Tenaces hasta la imposibilidad, soportan todo género de sufrimientos.

Aumenta en ellos esta fuerza de resistencia al dolor, su ciego y absoluto fanatismo. El *está escrito* es la norma de su vida: lo que debe suceder, sucede.

El riffaño es, además, dentro de su religión, el tipo perfecto del fanático. Su alma es una fortaleza ocupada por completo por el islamismo. Las promesas del *Koran* constituyen su suprema esperanza: un paraíso de delicias para el creyente; árboles que depositan sus frutos en la boca del bienaventurado; auras tibias que producen músicas deliciosas al agitar las hojas de las plantas perfumadas del Eden; huríes inmarchitas, siempre vírgenes, que prodigan, sin causar jamás hastío, las caricias más voluptuosas... tal es el lugar de delicias adonde van las almas de los que perecen peleando con los infieles.

Ante estas esperanzas se borra el temor á la muerte. De aquí su arrojo en los combates y su ciega obstinación en la pelea. Ni les aterra la inferioridad de sus armas ni el número de sus enemigos.

La victoria es un gran bien, pero es un bien mayor la muerte en la pelea. Las heridas del guerrero exhalan un olor—dice el *Koran*—más suave que el del azahar y el nardo.

Su odio al cristiano ni se entibia ni se debilita. El cristiano es su enemigo natural; el creyente debe maldecirle, matarle y despedazarle sin piedad. Los vagos recuerdos transmitidos de padres á hijos de la histórica dominación mahometana en España y las reminiscencias de la honda pena sentida por los vencidos de Granada, no se han extinguido en ellos. Al combatir con España, no solo combaten contra cristianos, luchan también con sus vencedores, vencedores á quienes los musulmanes, envueltos en sus harapietas chilabas, pero futuros habitantes de un paraíso cerrado á los cristianos, miran con rencoroso desprecio.

Tal es, á grandes rasgos, la figura del marroquí, cuya torva catadura atrae las miradas de España entera.—Z.

La artillería marroquí.

Ahora que la cuestión de los riffaños ocupa la

atención nacional, creemos oportuno dar uná dea acerca de la artillería marroquí.

Los artilleros llamados *tabdja*, forman un cuerpo cívico militar, porque casi todos ejercen una profesión ú oficio, al mismo tiempo que dedican algunas horas á ejercicios ó á contestar á los saludos de los buques de guerra extranjeros que visitan los puertos marroquíes.

El núcleo mayor de artilleros reside habitualmente en los puertos de la costa, donde se encuentran, en sus recintos amurallados ó alcazabas, gran número de cañones, de épocas muy remotas, en su mayoría inservibles.

Cuando el Sultán moviliza su ejército, para castigar á las kábilas insurrectas, suelen acompañarle unos cuarenta artilleros para servir las cuatro piezas de montaña y tres de batalla de 8 centímetros que posee S. M. Sheriffiana, como muestra de armamento moderno, regalado por las naciones de Europa.

En las plazas donde hay obuses verifican de vez en cuando ejercicios de tiro, proporcionando ocasión de apreciar los escasos adelantos que consiguen. Provistos de un compás, una plomada y un peso, á fin de fijar la carga de pólvora, invierten media hora en preparativos para hacer un disparo, que luego resulta con una desviación enorme. A la muerte de Sidi Mohamed y proclamación del actual Sultán llegó á las aguas de Rabat, donde se hallaba Su Majestad Sheriffiana, la fragata inglesa *Aurora*; y aprovechando su comandante el estado benévolo del mar, ordenó se verificasen ejercicios de tiro de cañón, tanto desde el buque como desde los botes de la dotación, colocados en el sitio previamente elegido. Muley-Hassan presenció desde su palacio aquel nutrido fuego y la gran precisión de los disparos, quedando muy sorprendido del resultado de este ejercicio; y, sin duda para apreciar el grado de instrucción de sus artilleros, dispuso que desde los fuertes de la plaza se disparase contra un blanco ó boya colocada en la bahía, cuando la fragata, cumplida su misión, abandonase la rada. Pero los marroquíes ejecutaron tan desgraciadamente su cometido, que el Sultán ordenó que fuesen encerrados en la cárcel como castigo á su torpeza.

Tánger es la única población artillada, en parte, con piezas modernas; en Rabat existe un cañón Armstrong de 9 centímetros, regalado al Emperador en 1864 por el hebreo Montefiori, y en los demás puertos del litoral marroquí tienen cañones, en número considerable, pero del pasado siglo ó anteriores.

Lo de Melilla.

Jugar á parlamentos.

Hé aquí en qué términos refiere el correspondiente de *El Liberal* el último parlamento celebrado entre el general Margallo y el bajá del campo moro:

La comitiva riffaña.

Aún no eran las tres de la tarde del martes, hora fijada para la conferencia del bajá y Margallo, cuando aparecieron por el cerro cercano á Cabrerizas, aquel y su comitiva. Esta, mémos numerosa en jefes y soldados que la del día 8, componiase del bajá del campo y coronel de la caballería mora, ambos montados en caballos blancos y escoltados por seis moros de Rey. Uno de ellos llevaba tercerola. Tal vez sea la del soldado de caballería que mataron en la caseta.

Cuadro de color.

El bajá esperó en el campo de instrucción la llegada del general: al rededor, y sólo detenidos por los soldados de la partida, agrupábase mucha gente de tropa española, de la guarnición del Polígono y los fuertes. Los moros presentaban una perspectiva pintoresca y hermosa, un verdadero cuadro de color.

Veíanse primero las blancas chilabas de los jefes, y tras ellos las blusas encarnadas de los moros de Rey. A la derecha un rebaño de becerros, que pastaba. A la izquierda los penados trabajando en la carretera de Sidi Aguarich. Algo más distante el fotógrafo Compañy, sacando infinitas de vistas. En otro lado los dibujantes de *Blanco y Negro*, tomando apuntes.

Salida de Margallo.

A las tres y media vimos aparecer al general Margallo por las puertas de la plaza. Venían con él su ayudante, el comandante de Estado Mayor y el capitán de caballería Sr. Ruiz. Detrás toda la caballería que hay en Melilla, que la componen hasta treinta jinetes.

Moros y cristianos.

Adelantándose el bajá y el coronel moro, estrecharon la mano á Margallo y sus ayudantes. Tanta amistad, tanta conferencia, tanto abrazo ¿qué significa? Toda España empeñándose en sacrificios por su honra ofendida y aquí jugando á «parlamentos» entre moros y cristianos. Esto es inconcebible.

Así está aquí el espíritu público de indignado

contra estas conferencias. Presenciando la de hoy hallábase unos cuantos soldados de Extremadura, que decían:

«—¡Cualquier día podíamos ir nosotros con mensajitos á los moros! Ellos, en cambio, vienen, y á nosotros nos prohíben hasta insultarles diciéndonos lo que son, asesinos.»

De O'Donnell á Margallo.

El bajá, Margallo y los ayudantes, entraron en la caseta de ingenieros, y celebraron una conferencia, imitación de aquellas famosas que el general O'Donnell, después de sus victorias, tenía con Muley el Abbas.

Complacencias inexplicables.

Una hora llevarían de conversación el bajá y Margallo, cuando llegó el general Sauchiz, vestido de paisano. Margallo hizo entrar para que alternase con los moros. Salió después el ayudante y habló con el capitán Ruiz. Este destacó una pareja para que trajese á los moros de la Aduana y asistiesen también al acto. Poco después aparecieron ocho moros, adelantáronse cuatro, uno de ellos el administrador de la Aduana, y entraron en la caseta. Los restantes quedaron junto al palo del telégrafo.

Antes de entrar en la caseta, los moros se besaron. Y cuando entraron, para que hablasen con toda comodidad, salió Margallo, poniéndose á pasear con sus acompañantes. Y para que nadie pudiera relatar lo hablado, el intérprete salió también. Y para que nadie molestase, se colocó de centinela junto á la misma puerta un moro grande y bien plantado, de chilaba blanca y de sonrisa irónica, que miraba sin dejar de sonreírse al general.

Cuando salieron los conferenciantes reanudaron la conversación. Esta vez se o con Margallo.

La intervención de los moros de la Aduana parece indicar que se busca un arreglo, porque ellos son los decididos partidarios de la paz.

Ellos aquí son todo y para todo sirven. Sirven como embajadores del general en las kábilas, como funcionarios del Sultán, como negociantes.

Y sirven también para dar noticias á los de las kábilas, como lo probará el hecho de haber estado hablando con el bajá completamente solos. Si á éste le faltaban noticias exactas de las fuerzas que hoy tiene la plaza, de las baterías colocadas, de los buques llegados, de las tropas que se esperan, ya las llevan, y ciertas y oficiales, de los moros de la Aduana, á ciencia y paciencia de Margallo.

Estos hechos, ni aun por los mismos á quienes la disciplina obliga, pueden ya censurarse en confianza. En alta voz y para que lo oigan todos, recriminábanlo con dureza esta tarde los oficiales y los soldados, como los paisanos, que han visto lo ocurrido en la conferencia.

Carta misteriosa.

Al terminar ésta y marchar el bajá del campo, tenía en la mano derecha las riendas del caballo y en la izquierda una carta. Tal vez sea ésta de los moros de la Aduana, pero para quién es se ignora, aunque bien pudiera ser para alguno de los jefes de las kábilas.

He tratado de inquirir algo de los moros de la Aduana, pero se muestran impenetrables. No dicen otra cosa sino que desean la paz.

Al trote y hasta otra.

Poníase el sol, cuando al trote largo, seguido de los suyos, salía el bajá de esta nueva é inútil conferencia. Porque si dió alguna palabra, no ha de cumplirla, y si quiere practicar lo que haya dicho, los moros no han de obedecerle. Y esta es la situación.

Ahorrrando cartuchos.

Entre los moros que ocupan las trincheras enemigas ha circulado la orden, que no se sabe de quién emana, para que no se haga fuego mientras no se empiece la construcción del fuerte de Sidi Guariach.

Esta misma orden ha sido pregonada en las kábilas.

Se trata de impedir el gasto de cartuchos á fin de que no escaseen el día del ataque.

En las trincheras moras hay guardia permanente y en todo el campo riffaño la vigilancia es continua.

Una arenga de Martínez Campos.

Antes de salir de Barcelona los artilleros y los corrigendos destinados al disciplinario de Melilla, el general Martínez Campos les arengó, diciendo:

«Soldados: Vais á Melilla con objeto de defender la honra de España ofendida por los moros. Si la guerra llega á tomar proporciones, yo iré á mandaros.

«Yo no dudo de vuestro valor ni del de vuestros jefes, y sé por lo tanto cómo sabreis portaros frente al enemigo. No he de recomendaros la disciplina. Si sentís flaquear vuestro valor, acordaos del capitán Templado.

«Soldados, ¡Viva el ejército!»

Preparativos de campaña.

El miércoles se verificaron experiencias de tiro de noche con luz eléctrica, en la Escuela central de Tiro. Hé aquí cómo los describe *El Imparcial*:

El obús Mata.

Cuando llegamos al campo del simulacro pudimos presenciar los ensayos del obús Mata, de 21, provisto del montaje y del aparato de puntería inventado para él por el coronel Reylein, jefe de la Escuela, y nos complacemos en publicar que los resultados fueron muy satisfactorios para los inteligentes.

El tren de batir.

Pero lo que interesaba más, por la aplicación inmediata que puede tener, y tendrá, á la favorable resolución del problema patriótico palpitante, eran las experiencias que iban á verificarse de noche, empleando la luz eléctrica, con cañones de plaza y de campaña que harían fuego con granadas de metralla (Schrapnel) y espoletas de tiempos Krupp Rubini.

Para ello hallábase dispuestas una batería de cuatro Krupps de á 15 reformados, al mando del capitán Anglada y de los tenientes Irizar y de Antonio, y otra, la 3.^a del 10.^o montado, con seis piezas mandadas por el capitán D. Fernando Gómez y los tenientes Llopis, Pardo y Batarrini, situadas ambas á más de 2.000 metros de los blancos.

Preliminares.

Procedióse, aún de día, á verificar algunos disparos para obtener y fijar las alzas que habían de servir para el tiro de noche. La primera cesó las tentativas al cuarto disparo, y la segunda consiguió su objeto muy pronto también, aplicando las reglas de tiro, reformadas por el comandante Losada, de la Escuela. Y conseguido esto, las piezas graduadas y en posición, esperamos tranquilamente la noche.

El proyector fotoeléctrico.

El capitán Díez Marcella, con el teniente Rodríguez Carril, el maestro de talleres Ordiales, el obrero Prieto y seis artilleros (todos los cuales saldrán en breve para Melilla, con el aparato que tan bien manejan), no se daban punto de reposo preparando el reflector.

El tubo-generador, sistema Parsons, construido por la casa Santter, Lemonnier y Compañía de París, con fuerza de diez caballos, pudiendo dar 8.000 revoluciones por minuto, hallábase en presión; junto á él estaba el carro con sus dos carretes y 100 metros de cable cada uno y más allá el reflector Mangin.

Es esta una máquina preciosa: con un espejo reflector de 85 centímetros de diámetro y dos aparatos de arco voltaico independientes, que se pueden sustituir el uno al otro con grandísima rapidez y facilidad, lanza un haz luminoso de 5.000 cárceres de intensidad, es decir, para entendernos mejor, que permite leer una carta á cinco kilómetros de distancia del foco; una luz tan viva, que en el campamento se ha dado el caso de lanzarla sobre el ganado de la artillería, tan impasible de ordinario, y atacarse del vértigo acto continuo varios mulos.

Preparado ya también y listo para funcionar este auxiliar eficazísimo de la guerra moderna y más aún de la que según los inteligentes ha de dominar á los moros, esperóse un rato al capitán general Bermúdez Reina, que había anunciado su deseo de presidir unos ejercicios tan nuevos como interesantes de presente y de porvenir.

Fuego á la luz del proyector.

A las siete y cuarto dióse orden de romper el fuego é inmediatamente empezaron á tronar las piezas de la batería de campaña, tirando de dos en dos, haciendo blancos notabilísimos, de los que ensuguida avisaba el teléfono establecido desde ellos á la batería. De sus granadas con 90 balines cada una, que barren un sector de 200 metros, bien puede decirse que no se ha malogrado ni una en el ensayo, como no se perderán mañana en la batalla.

Han seguido luego el fuego los Krupps de á 15, y el entusiasmo, latente ya en todos los espectadores, artilleros y no artilleros, ha estado formidable al ver cómo reventaban sus enormes granadas, con 500 balines cada una, en los mismos blancos, que simulaban fuerzas y parapetos enemigos, bañados y descubiertos por la viva luz del poderoso reflector.

Rompan filas.

Suspendido el fuego, han desfilado las fuerzas en medio de los aplausos y felicitaciones de todos los circunstantes.

Miscelánea

Cabildo municipal.

La sesión de ayer, fué presidida por el primer teniente de alcalde Sr. Peña Entrala, asistiendo los señores Sanson, Garrido, Galvez, Duarte, Alhama, Saispardo, Muñoz y Gomez Cano.

Leída y aprobada el acta dió principio el despacho ordinario, que fué breve y de poco interés.

Se aprobaron algunos dictámenes de las comisiones de aguas é impuestos.

Se aprobó el presupuesto para las obras del algibe del Rey, indicando el Sr. Alhama la conveniencia de que se efectuen cuanto antes, y una vez llenó de agua el depósito,

no se destine al abasto público, á no ser que lo hicieran preciso las circunstancias.

Se acordó el pago del respectivo capítulo de la tubería de hierro de la calle de Mesones.

El Sr. Alhama pide que este año se permita la entrada en el cementerio público el día de finados y así se acuerda, oyéndose previamente el dictamen de la junta de Sanidad, según propuso el Sr. Garrido.

También se acuerda citar para hoy á la una á la junta local de Sanidad.

El señor Muñoz interesa se abonen sus haberes atrasados á los subalternos del Matadero público.

Hacen la misma solicitud los Sres. Garrido y Galvez, y el Sr. Duarte propone que también se paguen los atrasos al personal facultativo.

El Sr. Garrido propone que en lo sucesivo no se admita en el negociado de impuestos ninguna reclamación, si previamente no consignan los interesados el importe de sus adeudos, y así se acuerda.

El Sr. Sanson dá cuenta de la entrega hecha al ayuntamiento en calidad de depósito, del mobiliario del suprimido Instituto preparatorio.

Se ocupan del asunto los Sres. Galvez y Garrido, y se acuerda interesar del Ministro la pronta resolución del expediente incoado por el Ayuntamiento, para la entrega definitiva de los muebles que á él pertenecen.

El Sr. Alhama manifiesta que en el interior, no debe hacerse responsable al conserje, de los muebles que se han llevado al Ayuntamiento, porque como no hay local, muchos han quedado almacenados en el patio y pasillos.

El Sr. Galvez encarece la conveniencia del arreglo de la plaza de la Trinidad, proponiendo que nuevamente se reclame al arquitecto el proyecto.

El Sr. Sanson dice que está acordado poner á una vía pública el nombre de *Melchor Almagro* y que en su sentir ninguna más á propósito que la explanada de la Trinidad, puesto que el ilustre difunto contribuyó eficazmente á que el Estado la cediera á Granada.

Aprobadas las proposiciones de los señores Galvez y Sanson, termina el cabildo á las cuatro de la tarde.

Nombramientos. El Rectorado de la Universidad de Granada ha hecho los siguientes nombramientos de auxiliares honoríficos y gratuitos de la Escuela de Bellas Artes de esta provincia, para el curso actual:

D. José Larrocha y Gonzalez, D. Fernando Nestares y Bueno y D. Francisco Valladar Serrano para la clase de dibujo de figura.

D. Emilio Zabala Gomez, para lineal y de adorno.

D. Manuel Ruiz Morales para la de modelado y vaciado de adorno.

D. Angel García Martínez, para aritmética y geometría, y D. Francisco Muros y Ubeda para la clase de dibujo aplicado á las artes y la fabricación.

Licencia. D.^a Luisa Lopez Roman, maestra de la escuela de niñas de Sorvilan, ha solicitado licencia para tomar parte en las próximas oposiciones.

Absolución. Se ha efectuado la vista ante el Tribunal de hecho, de una causa del distrito de Baza, seguida á José y Jerónimo Zurita y José Martínez por detención arbitraria.

En el acto del juicio sostuvo su acusación el representante del ministerio público, y habiendo emitido el Jurado veredicto de inculpabilidad, conforme con las solicitudes de los Sres. Rivas y Fernandez Mir, se dictó sentencia absolutoria por la Sala.

Las elecciones municipales. Dice *El Imparcial*:

«No parece tan desprovisto de fundamento lo que se ha atribuido al ministro de la Gobernación de que las Cortes quizá no se abran hasta después de las elecciones municipales, pues por la fuerza de las circunstancias es lo más probable que así suceda.

Además hay, entre otras razones, la de que el proyecto de administración local perderá la parte molesta para los republicanos, desde el momento que no tenga el carácter de una ley circunstancial, y esto sucederá si las elecciones se efectúan antes de reanudarse las sesiones de Cortes.

El ministro de la Gobernación habló ayer sobre este asunto con el jefe del gobierno, y escuchó la opinión de don Venancio Gonzalez.

Mientras hubo la esperanza de que se aprobara la reforma municipal y provincial, se contaba con poder hacer las elecciones de concejales el primer día festivo de diciembre puesto que con arreglo á la misma reforma podrían resolverse todas las reclamaciones antes de 1.º de enero.

Pero como ya es imposible la aprobación oportuna de dicho proyecto, se está en el caso de aplicar por analogía, y ya que la constitución de los nuevos ayuntamientos se prorrogó por seis meses, el art. 44 de la ley municipal.

Este artículo dice: «Las elecciones municipales se harán en la primera quincena del undécimo mes del año económico.

Con la prórroga antes indicada, el artículo undécimo más corresponde al año natural, ó sea noviembre, y en su primera quincena no hay más festivos que el 1.º, 5 y 12.

Sin embargo, un periódico, por lo general bien in-

formado, dice que las elecciones podrían ser del 18 al 10 de noviembre, contando sin duda con que la adaptación de los plazos se hace de suerte que puedan ganarse los tres ó cuatro días en que dichas elecciones se efectuarán después de la fecha indicada.

La cuestión debe resolverse muy pronto, pues la convocatoria debe hacerse con quince ó veinte días de anticipación.»

El regimiento de Córdoba. Ayer continuó el segundo batallón en las Eras del Cristo los ejercicios á las órdenes del distinguido teniente coronel D. Manuel Saenz, dedicándose á perfeccionar la instrucción de batallón y órdenes de combate para cuando llegue el caso de batir á los que en Melilla han atropellado el honor de las armas de España.

Viajeros. Se encuentran en Granada: —Procedente de Archidona, D. Miguel Salcedo.

—De Campillos, D. Miguel Sanchez.

—De Baza, D. Joaquín Muñoz.

—De Murcia, D. Alonso Guillamén.

Procurador. Para que represente al guardia municipal Fernando Cara, procesado en causa por lesiones, designó ayer el Ayuntamiento al procurador D. Mariano Luque L. de Guevara.

Sociedad Económica. Ayer se inauguraron las clases de la Sociedad Económica de Amigos del País, y el lunes quedarán organizadas en definitiva.

La matrícula es considerable y entre las alumnas hay diferentes obras.

Respecto de los claros que habia en el profesorado, por distintas causas, todos han sido cubiertos y hoy, como en los cursos anteriores, cuenta aquel importante centro ilustrados maestros con títulos científicos y literarios, los cuales se proponen, animados de los más nobles estímulos, que la Económica subsista á la altura de su reputación y siga cumpliendo sus patrióticos fines.

Lo sentimos. Se halla enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, la bella hija del señor coronel del regimiento de Córdoba, D. Luis Lopez Ballesteros, padre de nuestro estimado compañero en la prensa el distinguido literato del mismo nombre.

Deseamosle el más pronto y completo restablecimiento.

Vacante. En la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad se halla vacante una plaza de profesor auxiliar supernumerario gratuito, que debe proveerse por concurso, con arreglo á las vigentes disposiciones.

Subsecretario. Se insiste en que pasará á ocupar la fiscalía del Tribunal Supremo el subsecretario de Gobernación D. Demetrio Alonso Castrillo.

Reformas notables. En la fábrica de gas de Granada se están haciendo importantes reformas por iniciativa del ilustrado director del establecimiento D. Joaquín Puigcarbó.

Con objeto de poder suministrar el gas necesario para iluminaciones extraordinarias, se está construyendo un gasómetro de 5.000 metros cúbicos de cubida, en cuya obra están trabajando muchos operarios.

Además están en construcción grandes almacenes para el carbon de piedra habiéndose hecho otras diversas reformas y resultando en virtud de ella la fábrica de Granada una de las mejores de España.

La Geraldini en el teatro. Como digimos ayer, esta noche hará su debut en el teatro Isabel la Católica la hermosa Geraldini, que ejecutará sus incomparables trabajos en el trapezio oscilante.

Esta notabilísima artista viene precedida de universal fama, habiendo hecho de ella grandes elogios la mayor parte de los periódicos del extranjero, muchos de los cuales le han aplicado la denominación de *Reina de los aires y de la hermosura*.

Mis Geraldini, que por su belleza deslumbradora y por su continente gallardo, más bien que extranjera parece hija de este país privilegiado donde la hermosura es patrimonio de las mujeres, es, en efecto, un tipo ideal, al que sin hipérbolo ha podido aplicar tan halagüeño dictado la prensa de todas las naciones.

La Geraldini parece realmente una bella andaluza. En Londres ó en Berlin diríase que era una flor exótica. Por eso su rara belleza ha triunfado en todas partes, y por eso su aparición en cualquier teatro ha sido siempre un acontecimiento.

El pago de los maestros.

Dice *El Hispalense*: «No sabemos hasta qué punto de verdad alcanza el rumor de que se han dado instrucciones á los Delegados de Hacienda para la entrega de los recargos municipales, los cuales consisten en formar una nómina á cada municipio del importe de los recargos y remitirla á Madrid á la Ordenación de pagos, para que una vez recibida de dicho centro la orden de pago se entreguen dichos recargos á los alcaldes respectivos. Medrados estaríamos si esto llegara á plantearse. Ahora nos quejamos de la desidia de los Municipios y de los cortos bríos de los Gobernadores, pero si se realizara la idea que hemos apuntado, solo cobraríamos los maestros cuando en Madrid se les antojara ordenar el pago y cuando á los A. C. les conviniere ingresar el importe del trimestre en la caja de primera enseñanza.

No menos alarmante es, referente al mismo asunto de pagos, la noticia que dá *La Ilustración Primaria*, de Castellón, que dice:

«Parece ser que el señor Gamazo ha dispuesto que si los ayuntamientos no deben nada á la Hacienda, los recargos sobre las contribuciones directas ingresen en la caja de primera enseñanza para satisfacer los haberes de los maestros, como se halla prescrito; pero si dichas corporaciones tienen algún débito con la Hacienda, que se retengan los recargos.»

Crema de nieve superior á todos los **colcream**, se vende en **La Hormiga de Oro**, á tres reales onza. Príncipe, 10.

Buena cerveza.

Inmejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diafanidad, saturación gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de **La Austriaca**.

12 botellas grandes, 8 pesetas.

Por los cascos se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolución de los mismos.

Diríjense los pedidos á D. Francisco Sece de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de **Buen Suceso, número 6**.

Pagos, al contado. No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.

Teatros.

Los sobrinos del capitán Grant fué la obra representada anteanoche por la compañía infantil y es justo consignar que el resultado ofreció un conjunto en extremo agradabile.

El niño Valdivieso caracterizó con propiedad el tipo de doctor, verdadera creación de la novela de Julio Verne, que con más ó menos acierto ha sido arreglada á la escena.

La niña Asunción Balanzategui tuvo que repetir el gracioso baile del segundo acto. Las niñas Silles y Angui recibieron merecidos aplausos en el dueto del mismo acto, y el propio éxito obtuvo el coro de fumadoras chilenas y el de la escolta del general.

E vestuario lujoso, como siempre y las decoraciones buenas.

La Mascotta, ejecutada anoche, ofrece serias dificultades para verdaderos artistas y claro es que para artistas en miniatura supone un obstáculo peligroso; pero sin embargo, la compañía infantil venció en la empresa con donaire y talento.

Todos cumplieron dignamente, sobresaliendo la niña Silles y Rafael Palop, quienes cantaron con sumo gusto, principalmente el delicado dueto del primer acto.

El coro estuvo muy bien y la propiedad escénica no dejó que desear ni reveló la omisión más leve.

Esta noche hace su debut la Srta. Geraldini, la hermosa artista que ha conquistado en distintos teatros y circos entusiastas aplausos, así por su mérito, como por su belleza y su elegancia.—A. J. P.

El bombardeo de Rio Janeiro.

Mientras las noticias recibidas por la vía de los Estados Unidos nos presentan á Rio Janeiro medio destruido por las bombas de la escuadra insurrecta; Sarah Bernhardt, la eminente trágica francesa, que al regresar de su *tournee* artística por la América del Sur ha pasado por la capital brasileña, habla del bombardeo como si fuera cosa de broma.

Son curiosas las impresiones de la célebre actriz, que ha hablado del asunto con un redactor de *L'Éclair*:

«El primer día muy interesada, pensaba con un ligero estrechamiento—que, lo confieso, no tenía para mí nada de desagradable—«voy á ver bombardear.»

Es bueno verlo todo, y no se presenta fácilmente ocasión de presenciar un bombardeo de cerca.

El primer cañonazo que oí, fué disparado á las cinco; miré con mi antejo de mar, y nada. Luego, un segundo cañonazo, otro y otro; nada tampoco.

Las balas de la Liga de la Paz no hubieran sido más pacíficas. Conté, desde la cinco la tarde á media noche, 211 cañonazos. El fuerte de Santa Cruz parecía más dispuesto á saludar al buque del almirante Mello que á derrumbarse. Detalle curioso: un torpedero ha pasado y vuelto á pasar durante horas por el radio de tiro sin ser nunca tocado.

El «Portugal» á bordo del cual me encontraba, habia recibido órdenes de no dejar desembarcar á ningún pasajero. Manifesté, sin embargo, deseos de conocer qué impresiones experimentaría en plena rada bajo las bombas y apreciar la sensación de terror de una ciudad bombardeada. El almirante francés se prestó á complacerme con exquisita galantería. El segundo día del bombardeo paso á mi disposición una chalupa de vapor, y sin gran emoción desembarqué en Rio Janeiro, donde permanecí dos días, acompañada por algunos valientes marinos.

Mi decepción fué profunda ¡aquella era una ciudad sitiada! Todo estaba completamente tranquilo y no se hubiera conocido el bombardeo á no ser porque las gentes iban á la playa á pescar. Todos mostraban una serenidad perfecta, y parecían convencidos de que las balas no traían mala intención. Verdad que los artilleros enemigos hacían lo posible para mantenerles en

esa creencia. Sin embargo, debe reconocer que cuando salí de Rio Janeiro, la población empezaba á alarmarse.

Volví á bordo del «Portugal» con la misma felicidad con que habia desembarcado, y el gran navío almirante en que flotaba la bandera blanca, enseña insurreccional, seguía en la misma actitud, como si buscara sitios adonde pudiera enviar sus proyectiles sin causar daño á nadie.»

Un periódico francés recuerda que, en otro viaje que hizo á América, pidió Sarah que hicieran en su obsequio una *pequeña revolución*.

Esta vez ha sido servida; pero los brasileños no han logrado darle gusto.

Tumultos de obreros.

Amsterdam 18.—A la salida de un meeting socialista, varios grupos de concurrentes al mismo organizaron una manifestación que recorrió las calles cantando y arrojando piedras á los balcones.

La policía tuvo que intervenir dando varias cargas, no sin que antes resultasen algunos agentes heridos.

Se hicieron varias detenciones, entre ellas la de Vankol, jefe del partido socialista.

París 18.—Los huelguistas de Lens y Lievin apedrearon anoche las casas de los obreros que continúan trabajando.

Los concaceros han dado varias cargas, siendo apedreados por los huelguistas, muchos de los cuales han sido reducidos á prisión.

Londres 18.—Se han recibido telegramas de la cuenca minera de Lancashire dando cuenta de haber ocurrido allí graves desórdenes.

Los huelguistas trabaron una reñida lucha contra los agentes de la policía y los obreros que deseaban seguir trabajando.

De la refriega han resultado muchos heridos y la tranquilidad material ha quedado restablecida después de haberse hecho bastantes detenciones; pero se teme que se reproduzcan los desórdenes en vista de la agitación que reina entre los huelguistas.

Cartas

Madrid 19 de octubre 1893.

Pocas veces se inaugura la temporada de carreras de caballos con días como este en que ha dominado el calor y se ha sentido con intensidad la fuerza de los rayos solares. Los ancianos y valetudinarios están de enhorabuena con este hermoso tiempo; pero no tardarán en venir los frios y los hielos con sus tristezas y sus estragos, este año anhelados, por creerse que con ellos acabarían los pocos gérmenes de cólera que todavía quedan en algunos pueblos del Norte.

La gente elegante y la que no lo es, la que tiene tiempo para dedicar la tarde al paseo y á las tertulias ha tomado el camino de la Castellana notándose en los círculos la ausencia de habituales concurrentes. Aunque las carreras constituyen un *sport* que no entusiasma al pueblo de las corridas de toros, está bien recibido y gusta cada día más. Después de terminadas las carreras, los círculos empiezan á animarse aunque desde luego se vé que no hay noticias nuevas de interés que muevan los ánimos, girando las conversaciones, alrededor de estos dos conocidos temas: elecciones municipales y Melilla.

Respecto del primero de estos dos asuntos hay la novedad de que el gobierno rechaza todo pensamiento de coalición monárquica. El ministro de la Gobernación lo ha expresado anoche bien claramente. Solo los comités liberales podrán aceptar el concurso de los conservadores de ambas ramas en el caso de que no se sientan con fuerzas para hacer triunfar sus candidatos, en cuyo caso verán los puestos que á cambio de la ayuda cabe dar á las oposiciones.—Excuso decir que estas noticias no han sentado bien ni á los amigos de Cánovas ni á los de Silvela.

Los republicanos no han empezado aún los trabajos, ni siquiera se han ocupado en rectificaciones del Censo, pero como son huestes agueridas, no han menester grandes trabajos sino sencilla excitación para acudir á los comicios. La arrogancia de los ministeriales da que pensar, á menos que abriguen la seguridad del triunfo, que es cosa en que nadie cree en Madrid porque la fuerza de los elementos republicanos es bien conocida y probada en pasadas contiendas. Tendría que ver que dentro de poco contara el ayuntamiento de Madrid con una gran mayoría de concejales republicanos. Pronto hemos de salir de dudas porque las elecciones tendrán lugar el 12 ó el 19 del próximo mes de noviembre.

En el Consejo que la Reina ha presidido esta mañana no ha ocurrido cosa digna de especial mención. No han concurrido sino cinco ministros, quienes luego de salir de las habitaciones régias han cambiado impresiones. Desde luego es un hecho que no habrá combinación de personal en tanto no termine el periodo electoral que dará en breve principio. Para entonces ya estará Sagasta en disposición de dar algunos pasos y dedicará todo su tiempo á la política, al trabajo excesivo que ahora le prohíben los médicos. Pero hay planteada una cuestión de personal que no consiste en aplazamientos, á saber: designación de candidatos para concejales y que dará muchos disgustos en esta villa. El Directorio republicano se reúne esta noche y acordará que los comités designen los candidatos que tengan por conveniente.

De Melilla diré que siguen las censuras al gobierno por la inexplicable morosidad ó lentitud con que procede, dando margen para que los rifeños se envalentonen y construyan trincheras que debían hallarse ya deshechas.

La prensa empieza ya á pedir la sustitucion del general Margallo por otro de mayor graduacion que pueda abarcar mejor todo el plan de campaña, que el país anhela ver realizado. La comision técnica ha regresado á Málaga. Hay quien supone que cuando vayan á atacar nuestras tropas, las kabilas habrán desaparecido merced á las órdenes enviadas de Tánger, pero los más creen que no cederá fácilmente sin severo castigo la actitud rebelde de los rifeños. La opinion general, libre ya de las exageraciones naturales de los primeros momentos, se expresa unánimemente pidiendo el castigo de las kabilas y la ereccion del fuerte, pero pronto, muy pronto. Además se condena con indignacion todo intento de contrabando de guerra en estos supremos instantes en que es preciso vengar agravios inferidos á la honra nacional.

Los telegramas de provincias no contienen novedades. En los centros oficiales se sabe que nada ocurre de particular ni en Filipinas ni en nuestras Antillas. Mañana regresan Moret y Capdepon.

En Francia siguen las fiestas en honor de los rusos. El entierro del maestro Gounod será una manifestacion de duelo.—F.

Publicaciones

Diccionario de Electricidad, Magnetismo y sus aplicaciones á las ciencias, las artes y la industria, por Julian Lefevre, catedrático de la Escuela de Ciencias de Nantes, con la colaboracion de ingenieros y electricistas y con una introduccion del profesor Bouty; traducido y adicionado por A. de San Roman, ingeniero del Cuerpo de Minas; ilustrado con 1.125 figuras intercaladas en el texto.

La libreria editorial de Bailly-Baillere é Hijos, siempre deseosa de introducir en España todas las obras modernas que sean de utilidad general, y al mismo tiempo recreativas, acaba de publicar este importante Diccionario de Electricidad y Magnetismo, que es una verdadera enciclopedia eléctrica, donde el lector encontrará expuestos por completo los principios y métodos en uso hoy, así como la descripcion de todas sus aplicaciones, y que tenemos el gusto de recomendar muy eficazmente á nuestros lectores.

Esta magnífica obra se publica por entregas de 26 páginas á dos columnas en muy buen papel y esmerada impresion, al precio de 40 céntimos cada entrega.

Se han repartido las entregas 18 á 22.

Se halla de venta en la libreria editorial de Bailly-Baillere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

Ley Hipotecaria para Cuba, Puerto Rico y Filipinas, anotada y concordada por la redaccion de la Revista de los Tribunales. Madrid, centro editorial de Góngora, San Bernardo, 50, 1893. Unificada la legislacion Hipotecaria de Ultramar por la publicada en virtud de la autorizacion concedida al Gobierno por la ley de 14 de junio de 1893, se han llevado por ella á la práctica multitud de reformas que la ponen de acuerdo con el vigente Código civil que rige tambien en aquellas islas desde 1889, implantando además otras reformas aconsejadas por la ensenanza que ha proporcionado la constante aplicacion de la ley Hipotecaria desde que se puso en vigor en las Antillas la primitiva de 1880. Que su articulado sea único para todas las provincias ultramarinas y que coincida en lo posible con el de la Peninsula, son los móviles principales que aparte de los señalados anteriormente, se notan en la reforma.

La perturbacion que un cambio radical de sistema tenia necesariamente que producirse, ha apartado al legislador de implantar en aquellos territorios legislaciones hipotecarias fundadas en los principios del Acta Torrens, pudiendo en él más ese temor que la esperanza de mejores resultados por un régimen más perfecto.

La edicion que de la ley que nos ocupamos ha hecho el centro editorial de Góngora pertenece á la coleccion que con el nombre de Biblioteca de bolsillo viene publicando con general aceptacion, hallándose escrupulosamente corregida, anotada y concordada con cuantas disposiciones de general aplicacion se han publicado hasta el día.

Nuestros Telegramas

Madrid 20, doce mañana.

Segun telegramas de Montevideo, el Gobierno muéstrase favorable á la candidatura del Sr. Perez para la presidencia de la República.

Los acorazados leales al general Peixoto se disponen á salir para combatir á la escuadra insurrecta.

Circula el rumor de que las autoridades en Asterro se han adherido la revolucion.—Perpen.

Madrid 20, doce y cinco mañana.

Los marinos rusos continúan siendo objeto de demostraciones de entusiasmo tanto en París como en Tolon.

Se organizan nuevas fiestas en honor suyo.—Perpen.

Madrid 20, doce y cuarto mañana.

Durante las 24 últimas horas ha habido en Bilbao 8 invasiones y 4 defunciones del cólera.

En los demás puntos epidemias dos va decreciendo la epidemia.

El Gobierno italiano ha dispuesto el envio de nuevas tropas á Sicilia en vista del terrible incre-

mento que ha tomado el bandolerismo en aquella isla y que tiene aterrizados á sus habitantes.—Perpen.

Madrid 20, doce y veinte mañana.

En el salon de conferencias del Congreso se ha comentado mucho uno de los acuerdos tomados en el Consejo celebrado ayer en la Secretaría del Ministerio de Estado.

En dicha reunion de ministros quedó implícitamente acordado el relevo del general Margallo puesto que solo mandará el ejército de Melilla el tiempo preciso para reunir allí todas las fuerzas y material suficiente para garantizar la construccion del fuerte de Sidi Guariach, pero cuando llegue este caso se enviará un Teniente general encargado de dirigir las operaciones.

El gobierno ha barajado varios nombres para escogitar de entre ellos quién reunirá mayores aptitudes para el desempeño de dicho cargo; pero todavía no ha decidido de una manera definitiva quién será el agraciado.

El general Chinchilla no reúne tantas probabilidades como al principio, de ser quien dirija las operaciones militares en Africa.

Perpen.

Madrid 20, doce y media mañana.

El alcalde de un pueblo inmediato á Vicálvaro ha ofrecido al señor ministro de la Guerra una gran cantidad de cajas de galleta con destino al ejército de Melilla.

Hay desanimacion política.

Han comenzado los trabajos para las elecciones municipales.

Perpen.

Madrid 20, dos y media tarde.

El Consejo de ministros que debía celebrarse hoy se ha aplazado, por haber tenido que asistir los Sres. Moret y Lopez Dominguez al banquete de la Embajada rusa en honor de la Gran Duquesa Wladimiro.

La Reina regente le ha hecho una visita en el Hotel e la Paz.

Telegrafian de París que los marinos rusos han sido aclamados al visitar los edificios más notables de aquella capital.—Perpen.

Madrid 20, ocho y cuarto noche.

El general Lopez Dominguez ha teleografiado al general Margallo preguntándole acerca de la exactitud del atrincheramiento de los rifeños en nuestro campo.

El diestro «Guerrita» se ha ofrecido á torear gratuitamente si se dan algunas corridas á beneficio de los heridos de Melilla.—Perpen.

Madrid 20, ocho y veinte noche.

Apesar de que mañana espira el plazo de tres dias en que el bajá del campo fronterizo á Melilla ofreció al general Margallo que los moros destruirian las trincheras que han construido dentro del recinto español, no se advierte ningun indicio que demuestre que se vá á cumplir tal ofrecimiento.

Por el contrario, los rifeños continúan con creciente actividad las obras de atrincheramiento.

Créese que, en vista de esto, tan pronto como espire el plazo, el general Margallo cumplirá su amenaza, haciendo que empiece á funcionar la artillería.—Perpen.

Madrid 20, ocho y veinticinco noche.

El marqués de Cerralbo ha dirigido acerbas censuras al Gobierno por su conducta en la cuestion de Melilla.

Dice que despues que ha dejado que los rifeños se atrincheren dentro y fuera de nuestro campo,

ahora se le ocurre preguntar al general Margallo si es exacto que aquellos hayan levantado trincheras en el territorio español.

Añade que en las actuales circunstancias condenaría con dureza cualquier levantamiento, ya viniese de los carlistas ó de los republicanos.

Terminó afirmando que mientras dure la guerra con los moros los carlistas no se moverán, y hasta cesarán en sus trabajos de propaganda, á fin de alejar todo recelo.—Perpen.

Madrid 20, diez y media noche.

El domingo llegará de regreso á Madrid la comision técnica que ha estado en Melilla estudiando el plan de fortificacion.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . 68'20
4 por 100 exterior 76 45
4 por 100 amortizable 76'90
Cubas. 107'10
Banco de España. 378'00

CAMBIOS.

Londres, 8 dias fecha . . . 00'00
Londres, 9 dias vista. . . . 00'00
París, 8 dias vista. 20'75

Perpen.

Cartera Oficial

Pagos para el día 21.

A D. Joaquin Fernandez, devolucion de depósito de minas.
A D. José Mariano Cañas, personal de Fomento.
A D. Francisco Muñoz Laserna, premie de cobranza.
Al Tesorero de Hacienda, id. id.

Seccion religiosa

Santos de mañana

Santa Ursula y demás compañeras virgenes y mártires.

Cultos para mañana

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de las Carmelitas descalzas. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada A la Sma. Virgen en la Catedral, Cracia, Carmelitas calzadas, las Angustias, Santa Ana San Justo, San Juan de Dios, Santa Escolástica y la Magdalena.

En la Catedral y Carmelitas descalzas á las nueve misa mayor.

Misa de doce.—En las Comendadoras, las Angustias, San Justo y la Magdalena.

Novena.—En la iglesia de Santa Maria Eipcica y en las Carmelitas descalzas se hace la de Santa Teresa de Jesus á las cuatro y media y predica D. Joaquin Reyes.

En la iglesia de Zafra á las cuatro la novena de Ntra. Sra. de la Saeta y predica D. Francisco Sanchez Canónigo del Sacro Monte.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oracion.

En la Catedral hay jubileo visitando en este dia el altar mayor.

Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de la Buena Dicha, en San Pedro.

Como remedio por excelencia para las uorrugas, el «Ungüento de Hamamelis Virgílica» del Dr. C. C. B. es el más verdaderamente maravilloso por su seguridad y rapidez de sus efectos.

Tanto este como el «Extracto doble» de la misma planta, que tambien lleva el nombre del mismo sabido autor, se aplican con sorprendentes efectos en la curacion del Reumatismo, Golpes, Contusiones, Hinchazones y todo mal de índole inflamatoria ó ulcerosa.

La accion curativa de la Emulsion Scott no tiene límites.—(Desconfíese de las imitaciones).—S. villa 30 de enero de 1865.—Certifico: Que durante mi práctica he obtenido excelentes resultados recomendando el uso de la Emulsion de Scott, principalmente en la escrofulosis, tuberculosis, anemia y otros muchos padecimientos que sería prolijo enumerar.

Dr. Domingó, Terre y Dominguez, Médico cirujano.

Nuestros apreciables lectores leeran en la presente edicion un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y Compañía, banqueros y expendeduría general de loteria en Hamburgo, tocante á la Loteria de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Temporada de Invierno

1893 Á 1894

ANTONIO ALHAMA

GRANDES SURTIDOS

EN

Sombreros Ingleses y Franceses

Infinidad de formas

en Sombreros y Gorras

ZACATIN 44.

Fíjense en sus dos muestrarios para ver las novedades.

Jabon á real la libra.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

Pago al contado.—Cuesta de San Gregorio, núm. 26,



El Louvre.

En este acreditado establecimiento se ha puesto á la venta el inmenso y variado surtido de los géneros recibidos del extranjero y del país para la próxima estación.

Hay magníficas confecciones y cortes de vestidos para señoras; sedas, lanas, terciopelos, peluches, pasamanería, boas, mantillas de blendas; variadísimo dibujo en paños para caballero, alfombras de terciopelo moquete y fieltro y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de novedades.



Se alquila ó se vende

La quinta llamada Las Bellotas, sita á la entrada del pintoresco cañizo de Hueso. Tiene magnífica y amplia casa; jardines espaciosos, cuartos para doce caballos y picadero.—Para tratar en el hotel Washington Irving, en la Alhambra.

Por ausentarse su dueño

se vende una casa que renta 106 rs. mensuales, en 2.000 pesetas, libre de todos gravámenes. Para tratar estanco del Campillo, frente á la Mariana.

Se venden

puertas, ventanas, balcones, maderas y tejas procedentes del derribo de la calle de Palacios en el mismo derribo.

Advertisement for MARMOLINO featuring a bottle image and text describing its medicinal benefits for various ailments like rheumatism, diabetes, and general weakness.

Cesárea y El Siglo.

10, Reyes Católicos, 10.

CESÁREA realiza por su coste todos los calzados de la saliente estación.

CESÁREA expone á la venta calzados superiores á los precios económicos de esta antigua casa para la próxima estación.

CESÁREA invita á que se fijen en los escaparates y clases finas, últimos modelos de París.

CESÁREA ruega se considere que los precios económicos son hoy compatibles con la bondad y con la forma y que se ensaye con un solo par de los contruidos ó á la medida.

CESÁREA en fin REALIZA á precio de coste con rebaja de 10 por 100, en beneficio de las clases modestas, un extenso surtido de calzados firmes y buena forma, para que gocen de esta gracia por solo un mes.

Reyes Católicos, 10, Cesárea, no equivocarse.



A 35 pesetas

camas de matrimonio, forma y armadura inglesas.

García y Santa Cruz, Alhóndiga, 10.

Dinero.

Se gestionan con reserva y rapidez los préstamos de dinero y compra y venta de fincas. La Unívar al Colcha, 15, principal, teléfono núm. 53, Granada.

OSTRAS VIVAS DE BOO

á seis reales docena.

Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.

Calle de Mesones.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica.

Funcion para hoy 21 de Octubre de 1893.

La zarzuela en un acto,

COLEGIO DE SEÑORITAS.

La zarzuela en un acto

EL CABO BAQUETA.

Debut en el trapeico ocitante por la hermosa

GERALDINI.

La zarzuela en un acto,

NINA PANCHÁ.

A las ocho en punto. Entrada general, 3 reales.—Idem de paraiso, 2 rs.

Imp. de «El Defensor de Granada»



MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO.

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

En Granada, D. Santos Perez, Mesones, núms. 24, 26 y 27.

LA URBANA

Compañía de seguros á prima fija contra el incendio, el rayo y las explosiones del gas y del vapor. Fundada en 1838, y la primera establecida en España con prima fija.

Tiene entre capital social, primas y reservas, sesenta y cuatro millones de pesetas. Ha pagado por siniestros, la enorme suma de ciento diez millones de pesetas.

Subdirector en esta provincia, D. Pedro Martinez Hoyo, Puente Castañeda, núm. 5.



Alhóndiga 10 Teléfono 158.

frente á la posada «La Nave.»

GARCIA Y SANTA CRUZ.—GRANADA.

BAÑOS Y FINAS. Tejidos y calzados modélicos. Hacerlos AMERICANOS Harneros, Cribas, Galaros Cochés y Velocipedos para niños. CUBOS Y BAÑOS GALVANIZADOS ZINC. LANTAS. ESTANO. Cementos y baldosines. Sembreros, varios sistemas. BOMBA DE AGUA.

Fábrica de herraduras y clavazon.

Grandes almacenes DE

Hierro, herramientas y batería de cocina.

Bazar de Camas y Cunas.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

SON FÁCILES de TOMAR y de DICERIR.

CURAN LOS DOLORES DE CABEZA

CURAN LA DISPEPSIA

CURAN EL ESTREÑIMIENTO

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Doctor Ayer se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.

SÁNDALO CLIN

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la Blenorragia, la Nefritis, la Cistitis del cuello, el Catarro vesical, etc.

Dosis : 9 á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Exíjase el Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y Cia de Paris HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 26 Rue Saint-Cloude PARIS.

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrofúlas, Eczema, Soriastis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifilíticos antiguos ó recientes : Ulceras, Tumores, Gomas, Excostosis, así como el Linfatisimo, la Escrofúlosa y la Tuberculosa.

En Paris, Casa J. FERRÉ, P.º 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Encasa de L. PAUTAUBERGE & C.º, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

VINO AROUD con QUINA. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, calentar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de AROUD. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXÍJASE el nombre y la firma AROUD

Chocolates y Cafés La Compañía Colonial Tapioca.—Thés. Veintisiete recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor, 48 y 30, Madrid.

PAPEL FAYARD Y BLAYN. El mas eficaz para curar IRRITACIONES del PECHO, RESPIRADOS, DOLORES REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS.—Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS-de-POLLO.—Se halla en todas las Farmacias. (Exíjase nuestra firma).

GUIA DE GRANADA. Libro interesante, auxiliar indispensable para el viajero que la visite y para todo el que quiera conocer las bellezas artísticas, históricas y naturales de esta hermosa ciudad. Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos á históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc. Un volumen en octavo encuadernado en tela se vende al precio de DOS pesetas cada ejemplar, en casa de Pericás (Puerta Real), y en la Administración de «El Defensor de Granada», Buencase, 8. Se remitirá por correo á los que envíen las 2 pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado. Los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les rebaja el 15 por 100. Los pedidos deben dirigirse á D. Luis Seoane de Lucoña, calle de Buencase, 8.—Granada.

En casa particular y por precio módico se desean personas para comer nada más ó llevarle á domicilio la comida. Tiene dicha casa extremada curiosidad y buena asistencia.—Darán razon, tahona de la Trinidad, núm. 1.

Se vende el corrijo de San Nicolás, término de Gabia Chica, con tierras de calma en su mayor parte, viñas y olivares.—Para tratar con don Salvador Lopez Sagredo, Tablas, 22.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto—Unguento. Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS. TRANQUILIZA. SANA TODA HERIDA. OTRA YA INFLAMACION.

Carruajes de alquiler. El dueño del restaurant El Navio ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se lo encarguen, baños, etc.

Guano Lawes. El único regenerador de la agricultura. Oficinas y almacenes, Darro Cubierto del Santísimo, núms. 10, 12 y 14. Retratos con colorido POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica Don José Ayola (PADRE), fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición. Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda de la Victoria. Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todos los días, aún cuando esté nublado ó lluvia, de nuevo á cinco. Especialidad en retratos instantáneos para niños.

Enfermos de los nervios, Váridos, vértigos, histerismo, hipochondria, dolores, neuralgias, psitanciones, gastralgias, etc. Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiénese poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el Antinervioso Howard.—4 pesetas en boticas. Va por correo.—Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Depósito de maderas de pino del Norte. Tablones y viguetas de pino rojo y pinzapó. J. HERRERA FAJARDO (en liquidación) Escritorio.—MARTINEZ, 5, MÁLAGA.

DEPURATIVO MOROTON. Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es mas limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, fújos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el Depurativo Moroton. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieren, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas. y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Gránulos restauradores homeopáticos. Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obra también sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generación por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauración de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas. Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet. Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz. 4 pesetas caja, y demás boticas. Consultas: Doctor Audet, Alcalá, 72 duplicado. Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

GRAN ALMACEN Música y Pianos, ANTONIO SOLÁ. Completa surtido en clases y precios. to del Reino, como Alemania y Prusia. San Miguel Alta, núm. 1.